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STEM-ДИСЦИПЛІН 
 

За роки свого існування загальноосвітня (і вища) школа в Україні зазнала 
багатьох перетворень, новацій. На сучасному етапі розвитку вона потребує зміни 
пріоритетів у зв’язку з постіндустріалізацією суспільства, інтенсифікацією 
матеріального виробництва, перебудови мислення та діяльності людей. 

В Україні сформувалася власна система роботи з інтелектуально 
обдарованими дітьми, у тому числі й з природничо-математичних та 
технологічних дисциплін: інтелектуальні конкурси, олімпіади; мережа 
спеціалізованих ліцеїв, випускники яких демонструють високі результати, у тому 
числі й зі STEM-дисциплін; система позашкільної освіти. Це ті заходи, на базі яких, 
на думку вітчизняних вчених, потрібно вибудовувати систему науково-
орієнтованої освіти, впроваджувати принципи наукового й інженерного методів у 
освіту школярів. Сьогодні STEM-підходи реалізуються в багатьох українських 
школах та інших навчальних і позашкільних закладах. Позашкільна STEM-освіта 
в державі – це предметні олімпіади, діяльність Малої академії наук (МАН), інших 
закладів позашкілля, різноманітні конкурси і заходи: Intel Techno Ukraine; Intel Eco 
Ukraine; Фестиваль науки Sikorsky Challenge; STEM-змагання; наукові пікніки, 
хакатони і багато іншого [1]. Раннє залучення шкільної молоді до поглибленого 
вивчення дисциплін, STEM-діяльності впливають на наступний вибір майбутньої 
професії. 

Дослідження взаємозв’язків між компетентностями здобувачів освіти, 
їхніми інтелектуальними здібностями та їхнім баченням свого майбутнього щодо 
подальшого навчання, використання активних стратегій навчання для вибору 
професії, показало корисність мотиваційних переконань для розуміння вибору 
цього майбутнього. Отже, молодь потрібно готувати до їхнього майбутнього, 
готувати до навчання протягом усього життя – «до навчання й перенавчання в 
умовах, коли зовнішні обставини постійно змінюються» [2]. 

У середніх класах багатьох загальноосвітніх шкіл України існує поділ класів 
за направленнями: математичні класи, класи вивчення природничих дисциплін, 
інформатики, філологічні класи та інше – так звана профільна підготовка. З цього 
приводу існують різні точки зору: як за, так і проти такого поділу. Одним із мотивів 
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є думка про те, що це приводить «до формування однорідних класів, … викладання 
стає більш прямолінійним» [2, с. 70]. 

Профільна підготовка відрізняється від загальноосвітньої підготовки більш 
конкретними професійно зорієнтованими характеристиками мотивів, мети, засобів 
і результатів навчальної, продуктивної, творчої діяльності, які виступають 
стосовно до учня у вигляді певних вимог. Профільна підготовка зі STEM-
дисциплін допоможе учням перейти від загального (точніше загальноосвітнього) 
до більш конкретного профілю діяльності, який передбачає певну спеціалізацію, 
конкретизацію навчальної діяльності навколо групи STEM-професій. З часом така 
орієнтація буде звужуватися і конкретизуватися у професійній підготовці у 
середніх спеціальних чи вищих навчальних закладах. 

Кожна школа має свою направленість, спеціалізацію. Спираючись на 
пізнавальні інтереси учнів до технологій та їхнє захоплення сучасними 
електронними засобами, можна зорієнтувати їх на STEM-профіль навчання, і 
навпаки, знаючи здібності і нахили учнів до деяких предметів навчально-
виховного циклу, можна запропонувати інтегроване навчання з цих дисциплін, а в 
подальшому і саму професію. Невід'ємним елементом у майбутньому 
професійному виборі, розвитку та становленні, є питання формування мотивів до 
навчання. 

 
Рис.  1. Вплив мотиваторів на подальшу діяльність учнів 

 
У дослідженні [3] було виділено три принципи, які мають найбільший вплив 

на освітній процес: налагодження спілкування між вчителями і учнями, посилення 
цього фактору через введення системи зворотнього зв’язку (feedback) і більше, ніж 
поверхнево–глибоке навчання, та реконцептуалізація інформації. Найпотужнішим 
чинником автор визначає зворотній зв’язок, який повинен біти підкріплений 
оціночним компонентом і мотиваційним. Він виділяє як позитивні мотиватори, так 
і негативні (Рис.  1). 

Одна з провідних ідей впровадження STEM-освіти є підвищення рівня 
інтересу до предметів природничо-математичного циклу. Дослідження в цьому 
напрямі показали, що у молоді є усвідомлення важливості точних і природничих 
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наук, як перспективних для розвитку нано, біо-технологій. Проте більшість з них 
вважає ці науки або нецікавими або важкими для розуміння [4, 5, 6]. Нещодавно 
проведене дослідження показало, що ключовим фактором вибору професій, 
напряму STEM пов’язано з успіхами у навчанні природничо-математичного 
напряму на загальнообов’язковому рівні [7]. Авторами запропоновано стратегії, 
пов’язані з підвищенням інтересу до STEM-освіти: залучення дітей до вивчення 
природничо-математичних дисциплін з раннього віку, активізація їх інтересу в 
початкових класах та основній школі, забезпечення базового рівня грамотності і 
підвищення обізнаності про можливості їх кар’єри і досягнень в STEM-галузях [8]. 

Освіта створює середовище спілкування у якому світові цінності і 
досягнення науки і техніки сприяють соціалізації особистості і здатні забезпечити 
захоплення молоддю природничо-математичним напрямом діяльності. Тому 
важливою проблемою є виявлення і обґрунтування цілей і функцій STEM-освіти 
для встановлення моделей, які функціонуватимуть у новому освітньому просторі 
та удосконалених  педагогічних  підходів з врахуванням системи цінностей, 
особливостей способів сприйняття і комунікацій сучасного покоління. 
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